

中国银行湖州市分行 深耕普惠金融 践行为民初心

梅亦洋

去年10月召开的中央金融工作会议首次提出“加快建设金融强国”，强调做好金融“五篇文章”，为深化金融供给侧结构性改革、持续提升金融服务实体经济质效指明了方向。

普惠金融是“五篇文章”之一。长期以来，中国银行湖州市分行坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，强化对重点领域和薄弱环节小微企业的金融支持，通过不断丰富普惠金融服务体系，创新各类小微企业信贷产品，持续为经营主体输血造血、纾困解难。

数据是最直观的体现。2021年初至今年7月底，中国银行湖州市分行普惠贷款已累计新增近100亿元。其中，2023年度新增30.5亿元，今年1月至7月新增24.9亿元，新增力度持续加大，市场份额提升连续4年稳居湖州市国有四大行首位。

金融助农 绘美乡村振兴图景

走进菱湖镇的水产养殖基地，清澈的塘水中，无数鱼儿正在狭长的“跑道”中欢快游弋；千金镇的家庭农场中，宽敞的羊舍里，智能设备为温顺的湖羊提供了舒适的环境；来到练市镇“红美人”柑橘产业园内，浓密的枝叶间坠着一个个青涩的果实，期待着丰收的时刻……眼下，走近湖州市南浔区的各个农民专业合作社，处处是生机盎然、欣欣向荣的发展景象。

南浔区乡村振兴好“丰”景的背后，是中国银行湖州市分行以实际行动做好金融助农“大文章”的决心。今年4月，中国银行湖州市分行结合南浔区政府农产品



中国银行湖州市分行金融助农成果展示



中国银行湖州市分行

产销一体化资源整合的新规划，创新推出助农产品——南浔“强村富民贷”，专项支持南浔新成立的农村专业合作社。截至目前，南浔“强村富民贷”已为当地10家农民专业合作社提供融资，累计授信4000万元。

“一直以来，我行深耕普惠金融与乡村振兴，积极开展农文旅融合调研和课题研究，助力共同富裕。”中国银行湖州市分行相关负责人说。近年来，围绕湖州特色农业的几大优势产业，中国银行湖州市分行重点向农业产业的生产、加工、销售提供全方位的资金支持，创新推出“安吉白茶贷”“德清青虾贷”“长兴和平白茶贷”“德清民宿贷”等10多个农业场景方案。截至今年7月末，中国银行湖州市分行的系列农文旅产品共支持授信客户280余户，授信金额达1.2亿元。

与此同时，该行围绕农业龙头、农业高科技、农业双强等新兴农业主体，大力支持涉农、支农类小微企业。数据显示，截至今年7月末，该行共服务农业龙头企业68户，授信余额5.45亿元，较年初新增8500万元。

节能降碳 激活绿色发展引擎

绿色是高质量发展的鲜明底色。从

“绿色工厂星级贷”“工业碳惠贷”，到“绿色信农贷”“绿色转型升级贷”，作为总行级绿色金融示范机构，中国银行湖州市分行始终先行先试、走在前列，灵活转化绿色指标及绿色评价体系，创新推出一系列普惠绿色信贷产品，持续加强对低碳转型企业、绿色有机农业、生态旅游等产业的支持力度，助力普惠金融与绿色金融协同发展，增强绿色金融领域优质小微客群市场竞争力。

继2021年中国银行湖州市分行出台的湖州“工业碳惠贷”成功获评“市绿色金融产品服务创新案例”之后，在湖州市“碳效码2.0”全面升级的基础上，中国银行湖州市分行结合全市节能技改、转型升级政策背景，于去年10月全新推出了“绿色转型升级贷”服务方案。该方案在原来支持低碳企业的基础上，增加了对降碳增效及节能技改需求的工业企业的授信支持。

“前不久，我们审批到一家生产电线电缆的企业，该企业2022年度的碳效k值是5档，属于碳效率比较低的企业，原则上并不符合我们低碳企业的准入标准。”中国银行湖州市分行相关负责人回忆，为了尽可能地给有需要的企业提供支持，中国银行湖州市分行工作人员来到该企业所在地“把脉问诊”，与企业负责人面对面交流，了解到该企业在2022年度投入了一个技改

项目。根据经信部门提供的碳效评估文件，该项目预计可节能降碳2480万吨标准煤。随即，中国银行湖州市分行第一时间根据该企业的节能技改项目投入情况精准施策，为其配套了1000万元的“绿色转型升级贷”，并在1周时间内高效获得批复、完成投放。

目前，“绿色转型升级贷”已成为中国银行湖州市分行的拳头绿色产品。自去年10月发布至今，该产品已为湖州市89家绿色转型企业提供授信7亿余元，为区域绿色低碳发展注入源源不断的金融“活水”。

税银携手 护航产业提质升级

“受益于税务部门的‘税收合规建设’金融增值服务活动，我们享受到了中国银行湖州市分行‘税美惠链贷’的红利。”今年4月，在中国银行湖州市分行与湖州市税务局联合举办的金融服务项目合作签约仪式上，中小企业代表JH高分子材料有限公司负责人作为授信企业代表上台发言。据他介绍，中国银行湖州市分行为该企业提供了1000万元“税美惠链贷”，利率也比之前更加优惠，顺利解决了该企业资金周转的燃眉之急。

据了解，“税美惠链贷”是中国银行湖州市分行在湖州市税务局加强税收合规建设的政策背景下推出的一款税收类信用产品，面向湖州全市21家“合规遵从”链主企业，从“点”辐射到链主企业的99

家庭成员单位，从“链”延伸到2000余家上游企业，为产业链上下游企业提供更好的金融保障服务。

“‘税美惠链贷’的推出，标志着我们成为湖州市首家与税务部门达成合作的金融机构。”中国银行湖州市分行相关负责人说。以此为契机，该行充分发挥“税收+金融”服务优势，将税收合规建设应用到金融领域，参照企业“合规遵从梯队”“最新纳税等级”“年纳税销售收入”等多项维度，结合企业实际经营需求，核定专项授信额度。数据显示，截至今年7月末，中国银行湖州市分行已落地授信“税美惠链贷”客户76户，金额达5亿余元。

广大中小企业是吸纳就业的主力军，也是推动经济发展的生力军。本着以金融服务助力产业提质升级的理念，近年来，中国银行湖州市分行聚焦本地小微企业的真实经营需求，精心谋划应用场景，致力于金融产品的推陈出新。与此同时，该行充分重视与政府部门之间的协同效应，积极与主管部门、行业协会、商会等合作，携手共促产业链合规发展。

“金融要为经济社会发展提供高质量服务。”中国银行湖州市分行相关负责人说。未来，该行将继续践行国有大行责任担当，不断提升普惠金融的下沉深度、覆盖广度、服务力度，强化对乡村振兴、绿色发展、科技创新等领域的精准支持，让金融“春雨”润泽万千企业，助力实体经济结出累累硕果。

(图片由中国银行湖州市分行提供)



湖州“税美惠链贷”发布仪式现场

进一步
全面
深化改革
推进中国式现代化省域先行

追“绿”而行 逐“新”而上

舟山：低碳发展打造优质海岛环境样板

王瞳

凭借着得天独厚的海洋资源，舟山这座美丽的海岛城市正在低碳发展的道路上阔步前行，全力打造优质海岛环境样板，奏响绿色发展的乐章……

以海为能 激活经济绿动力

海风劲吹，岛上的“大风车”渐次旋转，“乘”风而起的清洁电能送进千家万户；LNG替代煤炭，成为发电站的“动力源”，推动舟山迈向“气电时代”；蔚蓝天空下，海水养殖的产业区内铺着海上光伏，不同业态的产业蓝色海洋里融合出了绿色能源……

近年来，舟山乘着“双碳”战略的东风，在挖掘海洋资源优势、新能源布局上亮点频频，逐步构建起风力、光伏、氢能、甲醇、潮流能等低碳能源体系，成为激活区域经济发展的绿动力。

如今，普陀2号海上风电场项目、登步岛渔光互补项目正如火如荼建设；加氢站、氢能公交、“海上的士”氢能动力试验船等先后投运；新奥舟山LNG接收站项目成为国家能源局核准的第一个民营企业投资的大型LNG接收站项目；秀山岛的LHD海洋潮流能发电项目机组进入“第四代”，推动我国潮流能发展进入“兆瓦时代”……舟山正为优质海岛环境创造低碳动能。



舟山市美丽海岛 (图片由舟山市生态环境局提供)

以海为景 催动乡村低碳蝶变

风光储一体化智能微网系统、光伏停车场、节能空中电站等清洁能源设备巧妙融入村庄布局；丰富的骑行步道、旅游驿站和生态停车场等低碳型基础设施实现了15分钟“服务圈”……这个居山坳腹地的海岛乡村，正是“中国最美村镇”之一舟山新建村，2019年曾作为中国“净零碳”乡村典型案例亮相首届联合国人居大会。

像这样的低碳发展、生态宜人的美丽乡村，在舟山正在不断涌现。马岙海岛古村落、三毛文化村、东岙岛休闲生态旅游岛……舟山正勾勒出“一村一色、一点一韵、一文一景”的美丽图景，精品出彩、全域成景的低碳乡村蓝图逐步显现。以绿水青山为基础、特色文化为引领、低碳建设为路径，越来越多的乡村正依托特色海景，走

出了具有辨识度的海岛乡村共美共建共享新路子。

以海为家 构建和谐生态海岛

舟山群岛海域辽阔、海岛林立，独具特色的海洋生态更需因地制宜的建设和保护。

立足海岛实际，聚焦港口船舶污染物协同管理，舟山率先出台全国首个港口船舶污染物管理地方标准《舟山市港口船舶污染物管理条例》，构建港口船舶污染物陆海统筹、多跨协同治理体系，打造港口船舶污染治理舟山模式。去年底，全市近岸海域一类水质比例32.6%，同比提升7.6个百分点，实现海洋环境污染事件零发生。

今年，舟山首批11个“小岛你好”海岛共富创建示范岛验收工作圆满收官，通过“一岛一品、一岛一策”差异化发展路径，海岛生态资源得到修复，景观风貌与环境卫生大幅改善。小岛独特的生态之美，让舟山海岛成为令人向往的宜居宜游之地，带动了旅游业的蓬勃发展，以海为家的舟山百姓腰包鼓了起来。同时，海岛周边海洋栖息地的生态提升也为生物多样性保护构建了和谐生态系统，渔业、养殖业等海岛产业迎来可持续发展的动力，真正实现了产业兴、百姓富。

五金之都创新绿色发展 永康走出现代工业生态蝶变之路

施月 吴思快 曹英豪

走进金华永康市，你会被郁郁葱葱的森林所吸引，“一核、二屏、三廊、九带、多点”的森林城市建设总体布局让绿色之风吹遍丽州大地；杨溪、太平等饮用水水源地及千吨万人水库的水质清澈凉爽，连续7年百分百达到二类以上；抬头仰望天空，蓝天白云常伴，空气质量连续5年稳定达到国家二级标准，清新的空气让人心旷神怡。

很难想象，这是一座以五金制造业为主导产业的工业之城，五金产业的繁荣发展并未破坏城市生态，反而实现了经济发展与环境保护的巧妙平衡。那么，永康是如何在保障绿色可持续发展的生态和谐态势下，充分发挥产业优势，实现生态与经济的协同发展？

永康五金产业久负盛名，被评为“全国百佳产业集群”，企业多、行业广是其显著特点，而污染源分散则成了生态环境治理的显著难题。为了减少污染有效治理，永康生态环境局全域常态开展专项执法行动，依法打击环境违法案件。2021年以来，累计办理重大案件64起，生态环境执法队伍被生态环境部授予执法大练兵先进集体，成为全省唯一连续4年获得此项荣誉的县级市，并荣获省生态环境厅集体二等功。

同时，立足五金产业污染物特点，永康狠抓五金涂装行业VOCs治理，制定了全国首套涂装行业挥发性有机物核算指南，建成全省首个企业治理监管平台。目前，依托相关标准和平台，永康已累计整改企业655家，顺利获评三星“无废城市”。

“七山二水一分田”的永康，河湖水域资源更显珍贵。聚力水生态保护，永康相继实施入河排污口排查溯源整治、全域污水零直排建设、水质自动监测网络布局等工程，开发使用入河排口数智管理平台，迭代升级五水智治平台，结合省级污水零直排星级镇、星级园区建设，同步开展问题排口整治。2022年，永康荣获省“五水共治”工作优秀县(市、区)“大禹鼎”。

如今的永康，山川与城市相互交融，生态与发展相得益彰，已然实现了工业城市的生态蝶变，一跃成为国家卫生城市、国家森林城市、省空气清新示范区、省生态文明建设示范市，连续8年获美丽金华建设考核优秀。

绿色是浙江发展的底色，也是永康未来发展的方向。未来，永康将把城市发展中“务实创新、敢为人先”的精神深入贯彻到生态环境建设，推动产业转型升级，提高资源利用效率，不断优化生态与经济协同发展的模式，共谱城市发展的新篇章。

台州：全民行动彰显环保力量 志愿活动助力建设生态文明

王嘉伊 方倩

在台州温岭市，生态环保公益活动正如火如荼开展。近5年间，温岭市环境保护志愿者协会组织每月开展各类生态环境保护公益活动，宣传受众超过100万人次，真正做到了“一月一主题，月月有声音”。接地气的生态环保主题活动得到公众积极响应，温岭生态环境满意度实现四年持续提升。

在台州市范围内，生态环境保护已经走上了全民参与志愿建设的进程。依托生态文明教育馆等教育基地，台州开设举办了12条暑期生态研学路线、34场生态研学活动；全市25家环保设施单位开展开放活

动，“云开放”视频等互动体验内容迭代升级，台州群众互动化参与生态模式不断更新；设施开放生态研学路线“一滴水的奇妙旅程”直播报道累计观看量达37.62万；今年1月至8月，“志愿浙江”平台登记的台州环保志愿活动共有77场次，服务总时长达1557.5小时。

此外，台州还持续开展“生态文明大宣讲”活动。2023年以来，宣讲团成员进机关、进社区、进学校、进企业、进文化礼堂宣讲共计343场次，广泛凝聚生态文明思想社会共识。

“下一步，我们将继续积极构建全民行动

体系，做强主题宣传活动，开展自然笔记大赛、生态环境创意设计大赛等全民参与形式的生态环保活动，全面推动美丽台州建设全民行动。”台州市生态环境局相关负责人表示。



志愿者开展海洋净滩活动 (图片由台州市生态环境局提供)



永康江西南桥鸟瞰图 (图片由金华市生态环境局永康分局提供)